

# 91岁老党员，“上交”最后一笔党费

本报讯（记者 朱晓西 通讯员 徐阿兰）12月1日，南安市梅山镇蓉中村党委收到了一笔1000元的特殊党费。原来，91岁老党员李立山于11月24日与世长辞，弥留之际一直惦记着交党费事宜，这才有了这笔特殊党费。

2日，在蓉中村委会，记者看到了用纸妥善包裹的党费，纸上写着“李立山与世长别，交最后一次党费壹仟元”。“一想到家属说是老人交代的最后一次党费，就想哭。”言语间，蓉中村委会工作人员刘佳红了眼眶。

记者来到李立山老人家中，只见门口贴着“党员之家”“文明家庭”“最美家庭”“好婆媳”等荣誉牌匾，房屋风格简朴，收拾得干净整洁。从他家中的照片，可以看到老人生前和蔼、慈祥的笑容。

谈到李立山，他的夫人陈亚凤默默流下眼泪，党费包裹上写的字迹正是出自她手。原来，尽管当时老人身体状况不佳，已无法独自书写，还是交代家属代劳。同为老党员的她反复嘱咐记者：“李立山就是个平平淡淡的干部，没什么好写的。”

“李立山老人退休后保持着一贯的低调作风，与人为善，言语和谐，始终忠于党，忠于组织。”蓉中村党委第一书记李振生回忆。因为李立山风风火火、家庭气氛融洽，作为邻居，李振生小时候都喜欢到他家玩。

据了解，李立山老人于1934年出生，到了1949年才进入国光小学学习，17岁进入国光中学读书。1961年9月，他从山东农学院毕业到山东省农垦局参加工作，1962年回南安工作，1995年退休。“我父亲常说，没有共产党，就没有新中国。党改变了他的个人命运和我们的家庭命运，所以我们要感恩、听党话、跟党走。他也教育我们一定要对社会有贡献，清白做人，我的子女也受到教诲。”李立山的儿子李峰介绍，五六年前，当老人发现自己的党员组织关系没有及时变动时，焦急地让子女帮忙处理，当时还交了1万元的党费。

在蓉中村，像李立山这样思想坚定的老党员不胜枚举。老党员陈育英曾在中华人民共和国成立前参与组织与反动派斗争的学生运动，九十几岁还坚持拄着拐杖来村里交党费；当过农技员的李时钟深耕科技助农50年，连续13年出资慰问困难户、“五老”人员，还捐资助力乡村振兴……

“这些老党员党性强、有口碑，是我们党建引领‘传帮带’的重要精神财富，值得我们年轻一代学习。”蓉中村党支部书记李文彬说，他们将以老党员家庭的感人事迹为示范，持续深耕好婆媳、好邻居、好妯娌等道德典型评选，用身边人讲身边事，让榜样力量浸润人心。



## 聚焦园区升级 政协委员共谋发展新篇章

■本报记者 傅雅兰

园区道路管网该如何优化？产业升级该往哪个方向发力？暖心驿站的服务还能怎么延伸？近日，一场以“助力露江工业园区标准化建设”为主题的“关注民生事 有事好协商”活动在南安市柳城街道举行。市政协社会和法制委负责人、部分政协委员、柳城街道及露江工业区业主委员会代表、企业代表等齐聚一堂，共话园区发展蓝图，共解民生关切难题。

柳城街道露江工业园区作为当地重要的工业载体，目前已集聚40余家企业，形成以日用轻工、机械装备制造、消防阀门为核心的特色产业集群，辐射带动周边数千名群众就业。其标准化建设不仅关乎产业发展，更连着园区职工与周边群众的日常生活。为助力露江工业园区标准化建设，今年以来，柳城街道政协委员联络组经过前期多次深入勘察调研，并决定将“助力露江工业园区标准化建设”作为本年度“关注民生事 有事好协商”协商活动的主题。

协商活动中，与会人员前往露江工业园区，走访东三路路口地块项目、东五路及东五支路项目等地，详细了解各项目建设进度、园区总体规划布局、招商引资推进、生活配套设施建设及标准化建设实施等情况。

“建议推行道路管网一体化改造，同步优化交通标识标线，避免反复施工影响企业生产和职工出行”“要搭建产业协同平台，推动上下游企业资源共享、技术共建，同时引导企业加大研发投入，培育核心竞争力”“可以联动园区周边院校，引入学生实践项目与创意服务，丰富园区配套业态，提升服务多样性”……在随后的座谈会上，与会人员各抒己见，从推动基础设施精细化建设、引导产业迭代升级以及进一步巩固和推广民生服务成果等多个维度积极建言献策。

下一步，柳城街道将聚焦协商成果转化，进一步梳理政协委员的意见建议，确保每条建议都有回音、每项举措都见实效；同时，持续深化“关注民生事 有事好协商”活动，引导政协委员常态化下沉基层，精准捕捉热点、聚焦民生关切、收集民情民意。

## 探索全省首个乡镇级“落地式”家庭教育模式 官桥镇关工委：凝聚银龄动能 打造“行走的课堂”



■本报记者 洪丽燕

傍晚的南安市碧石小学会议室，座无虚席，100多名学生家长正专注聆听学校组织的家庭教育专题讲座，学习如何成为懂孩子的学习型家长。近年来，官桥镇关工委积极探索全省首个乡镇级“落地式”家庭教育模式，此次活动便是其日常探索中的一幕。

近年来，官桥镇关工委紧紧围绕红色铸魂、文化传承、家教赋能与实践育人四大主题，不断建强组织、用好阵地、创新形式，以创新“落地式”家庭教育为主线，打造了一批有温度、有深度、有影响力的品牌活动，为青少年健康成长注入了源源不断的银龄动能。

“我们自2023年起便创新实施‘落地式’家庭教育模式，由镇关工委牵头设立镇家庭教育指导中心，制定了《官桥镇推进构建学校家庭社会协同育人

机制(2023—2027年)实施方案》，在全镇各中小学幼儿园、村(社区)及机关企事业单位，常态化开展‘落地式、求实效’的家庭教育系列活动。”官桥镇关工委主任、镇家庭教育指导中心主任陈雅丽介绍，该模式以家长教育为核心切入点，以培养“懂孩子的学习型家长”为目标，两年多来已累计开展家庭教育活动400多场，逐步形成了“党委领导、政府主导、学校带动、社会联动、家长主动”的家校社协同育人特色路径。

“在学习过程中，我认识到自己平时教育孩子存在的一些误区，也掌握了一些认可和赞赏孩子的小技巧，这些都挺实用的，让我受益匪浅……”参加讲座的学生家长林女士有感而发。

在扎实推进“落地式”家庭教育的同时，官桥镇关工委充分发挥“五老”志愿者的独特优势，立足本地丰富的历史文化资源和产业特色，持续拓展

“五老带你看南安”系列亲子研学活动，将家庭教育从室内讲座延伸到户外实践，打造出一系列富有地域特色的“行走的课堂”。

每年暑期，官桥镇内厝社区青少年社会教育活动中心都会迎来由镇关工委牵头组织的暑期夏令营活动，开展一系列帮助孩子们拓展兴趣、丰富假期生活的品牌项目。其中，在“五老教你学闽南话”活动中，退休教师林文实通过情景对话、趣味游戏等，让孩子们在轻松氛围中学习方言，增强文化认同，巧妙地将地方文化传承融入生活教育，实现了“玩中学、学中悟”的效果，是官桥镇关工委将“五老”力量引入家庭教育、赋能校家社协同育人的有效实践。

今年7月，官桥镇“五老”宣讲团成员陈清贫还是在这里声情并茂地讲述革命先辈忠于信仰，飞夺泸定桥的壮

烈故事。台下，孩子们全神贯注、鸦雀无声。在官桥中心小学纪念抗日战争胜利80周年活动上，该校开展的“老少同声颂党恩，携手奋进新征程”主题活动，让许多学生听得眼眶湿润，深刻理解和平的来之不易。

“开展形式多样的红色教育，是官桥镇关工委引领青少年思想建设的核心内容。”陈雅丽表示，希望通过老一辈的讲述，让红色基因融入血脉、代代相传。

红色教育不止于课堂。近年来，官桥镇关工委积极整合本地红色资源，组织“五老”带领青少年走进革命旧址、纪念馆，开展沉浸式、体验式的“行走的思政课”，让青少年在身临其境中触摸历史、感悟精神，使红色基因在亲身体验中生根发芽。

从家庭教育到实践研学，从红色宣讲到文化传承，官桥镇关工委以“五老”为桥梁，以阵地为依托，以机制为保障，构建起多维融合、全程覆盖的青少年成长支持体系。陈雅丽表示，下一步将继续深化“五老”资源整合与品牌建设，推动红色教育、文化传承与家庭教育在更深层次融合，打造更多“行走的课堂”。

## 加速校地科技成果转化 华大3700余件有效专利向南安产业全面开放

本报讯（记者 李贵灵 通讯员 张晓英）2日上午，南安市知识产权转化运用暨“双五星”专利对接活动举行。

活动现场举行了南安市石材产业知识产权创新联合体启动仪式，完成了知识产权质押贷款意向签约，还促成了多项高价值专利转让及产业化合作。其中，南安市弘一石业有限公司与华侨大学南安智能制造研究院签署了“石材大板自动刷胶机专利技术产业化应用”合作协议；华侨大学与华侨大学南安智能制造研究院就“一种石材镶嵌智能加工方法和系统”等6项高价值专利进行了集中转让签约，进一步深化了校地科技成果转化合作。

“校企合作能让高校科研课题与企业实际需求直接对接，加速科技成果转化。”弘一石业总经理戴玉音介绍，因缺乏相关研发人才，弘一石业目前正委托华侨大学研发自动刷胶机，“目标是让一台刷胶机减少两个人投入，每年节省10万元成本，期待这台新设备能让石材企业受益”。

“这已是与南安市市场监管局联合举办的第三场对接活动。”华侨大学科研院副院长兼科学技术研究处处长方瑞明详细阐述了校地合作的深度与成效。他提到，华侨大学围绕南安优势产业构建了以专利为核心的技术成果包，尤其在石材加工等硬脆材料加工领域，依托学校领军技术实力，打通了“技术-专利-标准”全链条。

方瑞明表示，华侨大学已将全校3700余件有效专利向南安产业全面开放。该校在南安设立的智能制造研究院和知识产权运营分中心，将进一步推动科研资源与企业需求精准对接，助力南安产业从价值链中低端向中上游跃升。

活动还发布了《基于专利导航视角的南安市石材产业转型升级发展分析报告》，开展了惠企政策宣贯、高价值专利项目路演及企业需求发布等环节。

## 两天捐资31.4万元 南安青商驰援香港

本报讯（记者 赖香珠）11月26日，香港新界大埔宏福苑突发严重火灾，造成重大人员伤亡与财产损失。灾情传来，海内外南安乡亲揪心不已，一场跨越山海的爱心驰援迅速展开。

“我捐2万元”“我捐1万元”“我捐5000元”……12月1日，在南安市青年商会微信群，会员们迅速响应援港倡议，发起爱心接龙捐款活动，以青年担当为受灾同胞送去温暖与力量。

据统计，截至12月2日，南安市青年商会已累计发动会员捐资31.4万元。“此次善款将通过官方渠道全数捐给香港，用于香港火灾受灾民众救助及灾后重建工作。”南安市青年商会会长吴文托表示，商会将持续关注香港灾情进展，积极搭建爱心桥梁，组织更多力量所能及的支援行动，以实际行动传递南安青商的温情与担当。

## 自动监测设备比对校验弄虚作假？ 南安一检测公司被查处

本报讯（通讯员 张江河 记者 王丽清）近日，泉州市南安生态环境局依法查处一起在自动监测设备比对校验时弄虚作假的违法案件。

该局监控中心执法人员通过视频监控发现，某检测公司在对一家陶瓷厂开展烟气自动监测设备比对校验过程中，采样枪从始至终都没有拔出，湿度校验出现多处异常，疑似存在弄虚作假的情形。南安生态环境局立即组织执法人员展开调查。

经调查，该检测公司在进行自动监测设备比对校验采样时，未按规范进行采样操作，篡改湿度检测时间；颗粒物校验按规范需采集5个测试样品，但实际只采集1个，其余4个由采样人员伪造测试样品送检。

该公司上述行为违反《福建省大气污染防治条例》第二十五条第三款：“环境监测机构应当对其出具监测数据和报告的真实性、准确性和规范性负责，不得篡改、伪造”的规定。南安生态环境局依法对该检测公司没收违法所得4000元，罚款5.1万元，三年内禁止参与政府采购环境监测服务或者政府委托项目，现场采样人员苏某某、王某某三年内禁止从事监测服务活动。

### 遗失声明

本人吴安龙（身份证号：52020198406079217）名下的普通二轮摩托车（车牌号：闽CEG468）不慎遗失。特此登报声明，此车辆后续发生的一切行为与本人无关，将按照法律法规处理。

声明人：吴安龙

2025年12月3日

### 遗失声明

本人张增贤（身份证号：350583198607213198）名下的普通二轮摩托车（车牌号：闽C46P94，发动机号：BU036365）不慎遗失。特此登报声明，此车辆后续发生的一切行为与本人无关，将按照法律法规处理。

声明人：张增贤

2025年12月3日